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 Πραγματική συνάρτηση f με πεδίο ορισμού RΑ ονομάζουμε το κανόνα ή την 

διαδικασία  με την οποία αντιστοιχίζεται κάθε στοιχείο Ax σε ένα και μοναδικό 

πραγματικό αριθμό  By  . 

 Δηλαδή y)x(fyx f   

 

  .......)x(fμεBA:f   

 

 

 

        Το  x  και λέγεται ανεξάρτητη μεταβλητή. 

        Το y ονομάζεται τιμή της f  στο χ και   λέγεται  εξαρτημένη μεταβλητή. 

        Το y ανήκει σε ένα σύνολο  RB  το   οποίο λέγεται  σύνολο  τιμών της  

        συνάρτησης και  συμβολίζεται    AfB  . 

        Ο συμβολισμός  :f B , σημαίνει ότι το Α είναι το πεδίο ορισμού της  

        συνάρτησης f αλλά το Β δεν είναι υποχρεωτικά το σύνολο τιμών, πάντως  

       σε κάθε περίπτωση το σύνολο τιμων της f είναι υποσύνλο του Β.  

 

       Μία συνάρτηση λέμε ότι ορίζεται <<καλώς>> αν δίνεται ο τύπος της και 

       το  πεδίο ορισμού της. Σε περίπτωση που δίνεται μόνο ο τύπος της 

       συνάρτησης   σαν πεδίο ορισμού θεωρούμε όλους τους πραγματικούς  

       αριθμούς  που   μπορεί να δεχθεί ο τύπος. 
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       Σε πολλές περιπτώσεις μία συνάρτηση έχει περισσότερους από ένα 

       Τύπους, οπότε θα δίνεται με τη μορφή : 

       

 
 

 

1 1

2 2

,

,

.

.

,

f x x

f x x

f x

f x x 











 


 

    με 1 2, ,............ R    . 

       Τότε ισχύει ότι  0i j      με  , 1,2,.......i j   και i j .  

       Το  πεδίο ορισμού της της συνάρτησης θα είναι 1 2 ...........       .  

 

ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ ΒΑΣΙΚΩΝ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 

 

 1) ΠΩΛΥΩΝΥΜΙΚΗ:   01
1-ν

1-ν
ν

ν αxα.....xαxα)x(f    RΑ f     

 2) ΡΗΤΗ:  
 

 xQ

xP
)x(f       0xQ/RxΑ f   

 3) ΑΡΡΗΤΗ:   κ xP)x(f        0xP/RxΑ f   

 4) ΕΚΘΕΤΙΚΗ:      
  1α&0α,α)x(f xP      RΑ f   

 5) ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΗ:       1α&0αxPlog)x(f α         0xP/RxΑ f     

 6)    xQxP)x(f        0xP/RxΑ f   

 7) ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΕΣ: 

           A)   xημP)x(f      RΑ f     

           B)   xσυνP)x(f      RΑ f     

           Γ)   xPεφ)x(f         0xPσυν/RxΑ f    

           Δ)   xPφσ)x(f         0xPημ/RxΑ f   
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                          Βρίσκουμε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης χωρίς να   

                          κάνουμε πράξεις ή να εφαρμόσουμε ιδιότητες στον 

                          δεδομένο    τύπο. 

 

 

Δίνεται η συνάρτηση   3x
f x

x


  τότε  ο περιορισμός για το πεδίο ορισμού είναι  

3
0 0

x
x

x


   οπότε   3 0 0x x x    

 

 

 

Άρα        ,0 3,          

Σε περίπτωση που κάποιος θα εφάρμοζε ιδιότητα ριζών θα προέκυπτε    3x
f x

x


  

και οι περιορισμοί για το πεδίο ορισμού είναι   3 0 0x x     . Τότε ως πεδίο 

ορισμου θα προέκυπτε το  3,   , 

το οποίο είναι λάθος. 

 

 

          ΕΥΡΕΣΗ ΠΕΔΙΟΥ ΟΡΙΣΜΟΥ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

 

Για να βρούμε το πεδίο ορισμού μιας συνάρτησης ελέγχουμε τον τύπο της 

αν έχει παρονομαστές ,ρίζες ή λογάριθμους. 

Οι παρονομαστές πρέπει να είναι διάφοροι το μηδέν ( , 0


 


) 

Οι υπόριζες ποσότητες  πρέπει να είναι μη αρνητικοί αριθμοί ( , 0   ) 

Οι παραστάσεις που είναι μέσα στους λογερίθμους  πρέπει να είναι μεγαλύτερες του 

μηδενός .       ( log , 0a    ) 

 

 

       χ -∞                   0                        3              +∞ 

   3x x   + - + 

 Σ
 Η
 Μ
 Ε
  Ι
 Ω
 Σ
 Η

Μ Ε Θ Ο Δ Ο Λ Ο Γ Ι Α !!!
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  1.   Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f με τύπο: 

      
2

2

3 4 1
( ) 2

3 6

x x
f x

x x x

 
  

 
                                   

  

 

Οι περιορισμοί που προκύπτουν είναι :   
2

23 4
2 0 6 0

3

x x
x x

x
 

   


 

 

       2 6 0 6 0 0 6x x x x Ά x x          

       
2 2 23 4 3 4 2 6 2

2 0 0 0
3 3 3

x x x x x x x

x x x

       
     

  
 

 

        άρα   2 2 3 0x x x     με 2 3x x    

 
 
 
 
 
 
 
Άρα     3, 2 1,fA       

 

 

 

 2.   Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f με τύπο: 

      2 5 7
( ) 10

2 1

x
f x x x

x


  

 
 .                                         

  

 

  Πρέπει  
210 0 2 1 0    x x x  

      
 
 
 

χ -∞         -3               -2                1          +∞ 
 2 2x x   + + - + 

 3x   - + + + 

  2 2 3x x x    - + - + 
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Άρα   0,10x  

 

2 1 0 2 1 1 3        x x x ή x  

 

Άρα     0,1 3,10 fA  

 
 

 

3.  Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων : 

  α)  2( ) ln 4 3g x x x                     β)
2

1
3)(

2 


xx
xxf         

 

 

α)  Πρέπει  2 4 3 0x x   2
4 3 0x x     

                    θέτω x  άρα έχω 2 4 3 0     

                   0342      Δ=4  ω=3 ή ω=1  

 

 

              Άρα     3 1ή    

               1 1 1 1x x              και     3 3 3 3x x ή x         

                Άρα      , 3 1,1 3,gA         

 

β) Οι περιορισμοί που προκύπτουν είναι :  0203 2  xxx   

              33303  xxx  

             022  xx    Δ=9  χ=-2 ή χ=1  

              Άρα         3,11,02,312/3,3  xxxA f   

 

 

χ -∞            0                       10               +∞ 
210 x x  - + - 

       ω -∞                   1                        3           +∞ 

  342    + - + 
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4.  Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f με τύπο    3 | |

1x

x
f x

e





 

 

 

Οι περιορισμοί που προκύπτουν είναι :  
3 | |

0 1 0
1

x
x

x
e

e


  


  

   οπότε    3 | | 1 0 0xx e x     

 

 

 

 

       Άρα      

   , 3 0,3f           

 

 

5. Να βρείτε τις τιμές του   α ώστε οι παρακάτω συναρτήσεις να έχουν  πεδίο  

   ορισμού  το R . 

    α)  Ra
axx

x
xf 




 
6

2
)(

2
.   β) 2( ) 8 ,g x ax x a a R     

 

 

α) Για να έχει πεδίο ορισμού  το R πρέπει  062  axx για κάθε Rx  

         Άρα πρέπει Δ<0   93640436046 2  aaaa   

         Οπότε πρέπει α>9 

 

β) Για να έχει η g πεδίο ορισμού  το R  πρέπει   

 2 8 0ax x a x R     άρα  πρέπει 0 0     

   2 2 20 8 4 0 1 6 0a a          

 

 

 

χ -∞         -3                0                 3         +∞ 
3 | |x  - + + - 

1xe   - - + + 

   3 | | 1xx e   + - + - 
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 Άρα 4 4 0ή ά        

Άρα 4   

 

 

 

6. Δίνεται  το παρακάτω σχήμα: 
                                               Α         

    

 

                                         Ν    

 

 

 

                                              Μ 

                        Β              Μ     Γ                                                               Δ 

                                Χ 

     με    ΒΓ=1 ,ΓΔ=3 ,ΑΓ=2  και ΒΜ=χ. Το σημείο Μ διαγράφει  το ευθύγραμμο  

τμήμα  ΒΔ ξεκινώντας  από το Β και καταλήγοντας στο Δ. Να αποδείξετε ότι η   

συνάρτηση που δίνει το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου χωρίου   συναρτήσει του 

χ=ΒΜ  δίνεται από τον τύπο  

              

2

2

, 0 1

8 4
, 1 4

3

x x

x

x x
x


  
  
     


 

 

 

 

Αν το Μ κινείται από το σημείο Β έως το σημείο Γ δηλαδή 0 x 1   τότε  
 
 
 
 

χ -∞                   -4                      4          +∞ 
216   - + - 
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                                              Α            

  

 

                                         Ν    

 

 

 

                                          Μ 

                          Β        χ           Γ                                                              Δ 

 
Το γραμμοσκιασμένο χωρίο που έχει σχηματιστεί είναι το τρίγωνο ΒΜΝ 

Οπότε    1

2
        όμως τα τρίγωνα   ΒΜΝ  και ΑΒΓ είναι όμοια οπότε    

έχουμε   
2

2x
x 1

  
     

 
  

 Προκύπτει   21
x x 2x x

2
     

 
Αν το Μ κινείται από το σημείο Γ έως το σημείο Δ δηλαδή 1 x 4   τότε  
 

                                                      Α            

  

                                                                                      Ν    

 

   

                                              Μ 

                          Β                      Γ    χ                           Μ                                       Δ 

 
Το γραμμοσκιασμένο χωρίο που έχει σχηματιστεί είναι το τρίγωνο ΑΒΓ 
Και το τραπέζιο  ΑΓΜΝ 

Έχουμε      1
1

2           

 2
x 1

2 2

     
       
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 όμως τα τρίγωνα   ΔΜΝ  και ΑΔΓ είναι όμοια οπότε  έχουμε   

 2 2
4 x

4 x 3 3

   
      

   
  

  

Οπότε 
 

    
2

2 4 x 8 2 x x 13 x 1
2 6 

   
     

Προκύπτει      28 2x x 1 x 8x 4
x 1

6 3

    
     

 

Τελικά  

2

2

, 0 1

8 4
, 1 4

3

x x

x

x x
x


  
  
     


 

 

 

 

 

7. Σύρμα μήκους 20cm κόβεται σε δύο κομμάτια. Με το πρώτο κομμάτι μήκους x 

φτιάχνουμε έναν κύκλο και με το δεύτερο κομμάτι φτιάχνουμε ένα ισόπλευρο 

τρίγωνο.  

Να αποδείξετε ότι το άθροισμα των εμβαδών των δύο σχημάτων ως συνάρτηση του x 

είναι: E(x)=
2 29 (20 ) 3

36

x x


   
    

 
 

 

 

 

H περίμετρος του κύκλου ακτίνας ρ είναι 2πρ. Επομένως, έχω: 

2πρ=x ρ=
2

x


 

Το εμβαδόν του κύκλου ακτίνας ρ είναι πρ2.  

Άρα, Εκύκλου =π
2 2 2

22 4 4

x x x
  

    
 

 

 
 
 



 
  16   ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ  -  ΟΡΙΑ                                         ΚΕΦ  1                                                                 
 

 
 
   

Η κάθε πλευρά του ισόπλευρου τριγώνου θα έχει μήκος 
20

3

x
. 

 
 
 
 
 
 
 
 

                           

20

6

x

 

Απαιτούμε χ>0 και  
20

0 20
3

x
x


    οπότε   0 20x   

 

υ2=
2 2 2 2 2 220 20 (20 ) (20 ) 3(20 ) (20 )

3 6 9 36 36 12

x x x x x x               
   

 

άρα υ=
20

12

x
 

 

Ετριγ.=

2

2 2 2

20 20 (20 )
(20 ) (20 ) (20 ) 33 12 3 12

2 2 366 12 12 3

x x x
x x x

  


   
     

 
Eπομένως, το άθροισμα των εμβαδών των δύο σχημάτων είναι: 
 

2

4

x




2(20 ) 3

36

x 
=

2 29 3 (20 )

36

x x


 

 
 

 

Με  0 20x   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   υ   
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     Δίνεται η συνάρτηση f(x) = αx2-β. Να βρεθούν τα  α, β  ώστε f(-1) =-2  και  
     f(-2) = 7. 
 

 

     Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων με τύπο: 

 α)   2

2

1

x
f x

x



      β)   2 1f x x                γ)  

2

2

1

x
f x

x



 

  δ)  
2

2

1

1

x
f x

x





        ε)   2 4 4f x x x          στ)   ( 5)(1 )f x x x    

 
 

      Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων : 

 α) f(x) = 
1|x|3

1x3


                β)f(x) = 

1|x|2

1x2


        γ)f(x) = 

|x|x

|x|x


  

 δ) f(x) = 2 1
4 1

2
x

x
 


 ε)f(x) = 2 8

1 9x
x

   

 

     Δίνεται η συνάρτηση 
0x

0x

3x2

x
)x(f

2











 . 

   
      Να βρείτε τα :  f(-3), f(2), f(5), f(α-3)  αν  α > 3. 

 

       

      Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2-1. 

 α) Για ποιές τιμές του x  R έχουμε f(x) = 0; 

 β) Για ποιές τιμές του x  R η συνάρτηση f(x) είναι θετική; 

 γ) Για ποιές τιμές του x  R η συνάρτηση f(x) είναι αρνητική; 

    

     Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων :  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΓΙΑ  ΛΥΣΗ 

6 

1 

2 

5 

4 

3 


